

Felelős szerkesztő
MURANYI JOZSEF.
Szerkesztőség:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Megjelenik minden nap
 délután 5 órakor.
 Egyes szám **2** krajcár.
 (4 fillér)
 Kéziratot nem ad vissza
 a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, CSÜTÖRTÖK, 1908. DECEMBER 31.

NEGYEDIK ÉVFOLYAM. — 299. SZÁM.

Előfizetési árak.
Kassán:
 Egész évre . . . 14.— K
 Fél évre . . . 7.— „
 Negyed évre . . . 3.50 „
 Egy hónap . . . 1.20 „
Vidéken:
 Egész évre . . . 20.— K
Kiadóhivatal:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Hirdetések petít sor szá-
 mítással díjszabás szerint

NEUMANN M.

cs. és kir. udvari szállító
 uri szabóság

Kassa, Fő-utca 27. sz.

A ruha szakmában nincsen olyan cikk, melynél a lelkiismeretes és megbízható kiszolgálás oly fontos volna, mint a

szőrmeáru

bevásárlásánál. A **Neumann-cég** e tekintetben a vevőkönzéség bizalmát a legnagyobb mértékben megérdemli. . .

A néppárt fölkinálkozása.

Kassa, dec. 30.

A nemzeti bank kérdésében a döntő terminus napja egy táborban találja összes vezető politikusainkat. A függetlenségi párt egységes és tömör állásfoglalása előtt tisztelettel hajolnak meg a régi hatvanhetes politika vezérei is. Wekerlének, Andrásynak, Széll Kálmánnak az álláspontja ma már nem tér el a függetlenségi párttól. Teljes egyetértéssel szolidárisak ebben az ügyben a kormány tagjai is s minden igyekeztük az, hogy a bank-kérdés az alkotmányosság követelményeinek megfelelően, a nemzet régi kívánsága szerint oldassék meg.

Igen érdekes az osztrák sajtó állásfoglalása is, amely ma már korántsem olyan merev és ellenséges, mint egy-két héttel ezelőtt volt. Nem lehet ugyan azt mondani, hogy az osztrák erőnek erejével kényszeríteni akarna bennünket a bankmegosztásra: de kénytelen-kelletlen mégis előre belenyugszik abba, amit megakadályozni úgy se áll majd hatalmában.

A külföldi szakvélemények kedvező volta szintén közelebb segíti a kérdést a részünkre szerencsés megoldáshoz. Svájcnak, Dániának, Belgiumnak, nálunknál sokkal kisebb államoknak példája eloszlatja azokat az aggodalmakat, melyek szerint Magyarország nem bírná el az önálló bank terheit. Hír szerint már francia tőkét is ajánlottak a bank céljaira, — de ha ez csak pusztá hirtelés is volna,

bizonyos, hogy ezen nem fog mulni a nemzeti bank megvalósulása.

Ha mulnék: csak a király akaratán mulnék. Azon a szírtén, amelyen a kiegyezés óta annyi jogos kívánsága és méltányos követelése hajótörést szenvedett a nemzetnek. Igaz, legtöbbször azért, mert a nemzeti akarat soha se volt egységes és tömör. A bank-kérdésben azonban az s a mai viszonyok közt joggal föl lehet tenni, hogy a példátlanul erős közakarat előtt a királyi nem akarás ridegsége is föl fog engedni.

Annál fölháborítóbb a dolgok ilyen állása mellett, hogy a néppárt éppen most az utolsó órában intéz durva támadást az önálló bank ellen. A támadás váratlansága és kihívó hangja nyilvánvalóvá teszi, hogy a Molnár Jánosok kezébe csupa egyéni-, személyi- és pártérdek adta a csáti fokost, ezt a néppárti kezekbe igen illő lovagi fegyvert.

Amikor Bécsben valami nehézség támad, a néppárt mindig rohammal igyekszik az udvari kegyekbe juttatni magát. Ilyen fölkinálkozó roham a mostani is. Arra számít, hogy a szükség nem válogatós az eszközökben s nem juthatna-e miniszteri tárcákhoz nemzetellenes szolgálatokért. Bizonyosan ilyenek a néppárti reménykedések, bizonyos, hogy ezek a reménykedések nem érik meg eleven a keresztvizet. A király nem fog ilyen vásárt csinálni s a néppárti erőlködés nem fogja megakadályozni a nemzeti bankot. Hanem arra alkalmas lesz, hogy a néppártot lejárossa a maga hivei előtt is s a koalíciót megszabadítsa a maga sötét foltjától.

A politikai szinterről.

(A miniszterelnök Bécsben. — A fuzió. — A katonai kérdések és az osztrákok)

Wekerle Sándor miniszterelnök közvetlenül az ujévi üdvözetek után Bécsbe utazik, hogy a felségnek és az uralkodóház tagjainak átadja az évforduló alkalmából a magyar kormány szerencsekívánatait. Ezt az alkalmat a miniszterelnök politikai beszélgetésekre is fel fogja használni. Elsőben is báró Bienerth osztrák miniszterelnököt keresi föl, a kivel legutóbbi bécsi tartózkodása alatt sokoldalú elfoglaltsága és az idő rövidsége miatt nem találkozhatott. Több mint valószínű, hogy a tanácskozáson a bank-kérdésről lesz szó. Eddig az volt az általános vélemény, hogy a bankkérdés megoldása csak akkor lesz lehetséges, ha Ausztriában végleges parlamentáris kabinet veszi át az ügyek vezetését. Ezt hitték a bankbizottság legutóbbi ülésén is. Bécsi politikai

körökben elterjedt hírek szerint azonban nincs akadálya annak, hogy a tárgyalásokat a Bienerth-kabinettel fölvegye és befejezze a magyar kormány. A tárgyalások mihamarább meg is kezdődnek.

A miniszterelnök tegnap a pénzügy-miniszteriumban több függetlenségi képviselőt fogadott és a fuzióról beszélgetett velök. Hír szerint a miniszterelnök kedvező színtben látja a helyzetet és erősen reméli, hogy sikerülni fog az összes függő kérdéseket megoldani. Az ujévi üdvözlés alkalmával Wekerle Sándor miniszterelnök részletesen nyilatkozik a fuzióról is.

Az osztrák urakháza pártjai tegnapi tanácskozásukon hajlandók lettek volna a katonai kérdést külön beszédek vagy akciók tárgyává tenni, azonban a mai ülésen tanácskozás közben tudomására jutott éppen azoknak a pártoknak, a melyek a legélesebb magatartásra készültek, hogy legfelsőbb helyről határozott formában nyilvánult meg az az óhajlás, hogy az urakháza tagjai tartózkodjanak élesebb állásfoglalástól ebben a kérdésben. Klumeczky báró, az urakháza alkotmánypártjának tagja, saját pártjának tanácskozása közben ezzel az üzenettel jelent meg ott; azután pártja megbízásából innen ezt az üzenetet elvitte az urakháza jobboldalának tanácskozó ülésébe is. Ott a tanácskozás meglehetősen éles hangon folyt, úgy hogy Klumeczky báró megjelenése és az általa hozott üzenet nagy meglepetést kellett. A jobboldali párt a fordulat következtében azt határozta, hogy csupán a költségvetés tárgyalásánál teszi majd szavá a katonai kérdést.

A vasutasok és az alkohol.

Mi az oka a gyakori összeütközéseknek?

A Napló egyik olvasója érdekes levelet küldött be szerkesztőségünkbe, a melyben azt fejtegeti, hogy mi okozza a gyakori vasuti baleseteket. A levélíró, aki a mozgópostán volt alkalmazva és így módjában volt megfigyelni a forgalomnál történt dolgokat, az alkoholban keresi a bajt és élénken világítja meg, hogy a vasuti balesetek legnagyobb része az iszákos és mértékellen alkoholt élvező altisztek hibájából ered.

Nem a kocsihiányról és a forgalom lebonyolításánál van a baj, — mondja a levélíró. — A gyakori összeütközéseknek legfőbb oka: az alkohol. Itt kell keresni a hibát. A vasuti altisztek nagy része iszik s bizony gyakori eset, hogy nem tiszta fővel teljesíti kötelességét. Igaz, hogy az iszákosság a hivatalnoki osztálynál kellően van ellenőrizve, de nincs az altiszti, mozdonyvezetői, vonatkiserői és fékezői személyzetnél.

A legnagyobb súlyt az altisztek szolgálataira kellene fektetni, mert azok működésük közben is hódolnak szenvedélyüknek és — mint tudvalevő — az ő hibájukból eredő balesetekért kénytelen az állam százezreket fizetni. Az altisztek úgy telje-

sítik a szolgálatot, amint nekik tetszik, mert az a hit van közöttük elterjedve, hogy ők nélkülözhetetlenek. Talán nem is a vasutas szövetségek a hibásak, mert azok éppen a rendes életmódra buzdítják a tagjaikat.

A kisebb lebujuhelyek tele vannak a vasuti állomások közelében vasuti altisztekkel, akik ivással, kártyázással töltik el az időt a pihenés helyett. Es ezekből a lebujuhelyekből mennek a szolgálatba. A vasuti igazgatóságoknak a szolgálat előtt kellene ellenőrizni a vasuti altiszteket s akkor rövidesen meg lenne fejtve a rejtély, hogy a gyakori vasuti baleseteknek, összeütközéseknek az oka: az alkohol.

Kamarák mozgalmá

— az adóreform kérdésében. —

Az ország kereskedelmi és iparkamaráinak titkárai gyűlést tartottak a budapesti kamaránál, hogy az adóreformok közvetlen képviselőházi tárgyalása előtt a mindenki által magára hagyott iparos- és kereskedőosztály érdekében még egyszer felszólaljanak. A kamarák annak idején külön-külön nagy emlékiratokban fejtették ki a kormány előtt a kereskedőknek és iparosoknak az adójavaslatokkal szemben támasztott óhajait és panaszait. Később szükségesnek találták, hogy a városokkal egyetemben a főváros által összehívott országos nagygyűlésen közös fellépéssel igyekezzenek a képviselőkre hozott osztályok érdekeit szolgálni. Az egyes kamarák székhelyükön és kerületük szétszórt városaiban tartott érdekeltségi gyűléseken bevonták e mozgalmak hullámaiba magukat a kereskedő és iparos osztályok széles rétegeit is s amikor országsszerte alapjában megmozdult az egész iparos és kereskedő közönség, a kamarák országos mozgalmá azzal jutott nyugvópontra, hogy a pénzügyminiszter meghívta a kamarák és más érdekképviselők megbízottait az adóreformok ügyében való tárgyalásra.

A tárgyalások során a pénzügyminiszter 42 pontra terjedő módosítást helyezett kilátásba. Annál inkább nagyobb megnyugvással vették a kamarák a módosításokat, mert csaknem ugyanazokat helyezte kilátásba a magyar városok képviselőinek is. Nagy megdöbbenést keltett azonban most a pénzügyi bizottság tárgyalása, melyből kiderült, hogy a módosítások nagy része elő sem terjesztett, sőt a kormány az iparos és kereskedelmi érdekeltség kárára szolgáló, a törvénytervezettel szemben is hátrányos módosításokhoz járult hozzá. Ez a lehangelő tény arra indította a kamarákat, hogy a közvetlen képviselőházi tárgyalás előtt még egy közös tanácskozást tartsanak s annak során még egy kísérletet tegyenek a cserbenhagyott ipari és kereskedelmi érdekek védelmére.

A tanácskozás abban állapodott meg, hogy tekintettel a kamarai intézmény törvényes szervezetének jellegére, a kamarák közös fellépéssel fordulnak magához az országgyűléshez, rámutatva arra a lelkiismereti tényre, mely a kereső munkás néposztályok nagy közérdekének minden oldalról való elhanyagolása és ridegen ellenszenvező kezelése folytán az osztályok jogos elkeseredésében meg fog nyilatkozni. A kamarák törekedni fognak arra, hogy kerületük országgyűlési képviselői a kérdésben felvilágosítottassanak s a kereskedelmi és iparosérdekek védelmének megnyeressenek.

HIREK.

— **Vidéki t. előfizetőinknek!** Lapunk mai számához egy postautalványt mellékelünk, kérve, hogy azon az előfizetést a lap pontos küldhetése érdekében megújítani sziveskedjenek.

— **Tiszteletbeli állások.** Szalay László főispán, Abauj-Torna vármegye tegnapi közgyűlésén kihirdette, hogy dr. Máthé Gábort, az állami gyermekmenhely igazgatóját a vármegye tb. főorvosává, Szentimrey Pál szeptesi-i szolgabíróát tb. főszolgabíróvá kinevezte.

— **A husvizsgálat.** A földmivélsügyi miniszter reformot teremtett a husvizsgálat terén s erre vonatkozólag most körrendeletet adott ki. A rendelet értelmében a husvizsgálatot teljesítő közegnek szakvizsgát kell letennie. A polgármester a rendeletet kiadta a főkapitánynak.

— **Magyar katonák Boszniában.** Szerajevéből jelentik, hogy a nemzet áldozatkészségéből nagyon vidám karácsonyuk volt a Boszniába vezényelt magyar fiuknak. A 15-ik hadtest parancsnoksága ugyanis mintegy negyvenezer koronát osztott ki a katonáknak, akik Szilveszter estjén is pénzt és természetbeli ajándékot kapnak. Különös tekintettel voltak azokra a katonákra, akik karácsony-estjén őrszolgálatot teljesítettek. Ugyanaz nap este a csapatok közös karácsonyfa-ünnepélyt tartottak, jó vacsorát kaptak. A legénység külön a parancsnokoktól és tisztektől is kapott kisebb ajándékokat.

— **Rossz ivóvíz a rendőrségen.** A mai postával panaszos levelet kaptunk, mely elmondja, hogy a rendőrségi ivóvíz élvezhetetlen, rossz. Többen meg is betegedtek volna már tőle. A levélíró nem mondja meg, hogy a városi lakosok rendőrségi ivóvize, vagy pedig a rendőrségi laktanya ivóvize az élvezhetetlen. Akármelyik is legyen, föltételezzük a rendőrfőkapitányról, hogy ezen sorok nyilvánosságra hozatala után a szükséges intézkedéseket megteszi. A rendőrség egészsége nem egyéni ügy, hanem közérdek. Mindnyájunk érdeke, akik a város közbiztonságának hasznos óreit látjuk a rendőrségen, hogy egészségük zavartalanul kedvező legyen.

— **Utazzasson, vagy hirdessen?** Egy német lap írja: Ennek a kérdésnek a mai üzleti életet és fogyasztási piacot ismerő kereskedő és gyáros előtt fel sem szabad merülnie. A dolog úgy áll, hogy a gyártmányokat és forgalmi cikkeket először meg kell ismertetni leírásban, esetleg képen is a fogyasztókkal és amikor az érdeklődés megvan, akkor menjen oda az utazó. Tehát: vetni kell a magot a hirdetésben, hogy az utazó arathasson. Örök igazság marad tehát: Hirdetni és utazni! A szakajtóra különösen áll ez, mert kivétel nélkül szakemberek olvassák ezt.

— **Az ablak mellett.** Ránk szakadt a valódi tél, dermesztő hidegével, hóúvásival, kemény fagyokkal. Aki csak teheti a fűtött szoba melegében keres menedéket az idő viszontagságai ellen. Kettős gonddal és körültekintéssel kell a nagy hidegben a gyermekek egészségére ügyelni. Ma egy családapa irt levelet a Naplóknak, melyben föl-

hívja a figyelmünket, a legtöbb kassai tanintézetben uralkodó állapotokra. A tantermek tulsufaltsága mellett ugyanis, alig egy lépésnyire az ablaktól dideregnek a gyermekek. Az ablakokon nincsen sem pokróc, sem a közökben moha, mely a nyílások között betóduló hideg légáramlattól a gyermekeket megóvná. Így esik meg, hogy az ablak melletti padokban ülő gyermekek sorra áthűlnek, megbetegednek. Az iskolákban még ma is divó protekciós rendszer, többnyire a szegény gyermeket ülteti az ablak melletti ülőhelyre. Ezeket az egyébként is gyéren öltözött, rosszul táplált, beteges szervezettel gyermekeket nagyon könnyen kikezdi és betegségbe dönti a betóduló hideg. Közöltük a megszívlelésre méltó panaszt, abban a reményben, hogy az iskolák egészségügyi hatósága gondoskodni fog a gyermekek egészségének oltalmáról. Igaz, hogy a pokrócok beszerzése pénzbe kerül, de hát ennél is olcsóbb, ha az ablakközökbe mohát tesznek s a nyílásokat olcsó gypattal eltömik. Ezt az áldozatot, a gyermekek egészsége föltétlenül megköveteli.

— **Megfagyott asszony.** Zabonyik Jánosné és Szoták Jánosné széplaki lakosok ma reggel a Széplaki-uton egy megfagyott öreg asszonyt találtak. Az esetről azonnal jelentést tettek a rendőrségnek. Az ügyeltes rendőrtisztviselő és dr. Mosolyi Géza tisztii orvos megjelentek a helyszínén és a halált konstatálván, az ismeretlen hullát a köztemetőbe szállították. A rendőrség azt hiszi, hogy az öreg asszony, ki még éjjel fagyhatott meg, koldusnő lehet, mert mellette egy zsákban ócska rongyokat és összekoldult holmikat találtak. Kiletét még eddig nem sikerült megállapítani.

— **A negyedik társadalmi zsur.** A kassai Gyermekvédő Liga vízkereszt napján, január hó 6-án rendezti a negyedik társadalmi zsur, kiválóan érdekes műsorral. A zsur háziasszonyainak névsora a következő: Augusztiny Elekne, Adriányi Etelka, öz. Besseney Bertalanne, Böhm Jánosné, Belluss Endréné, Balogh Jánosné, Benedek Lászlóné, Buchner Béláné, Born Brunóné, dr. Bassó Imréné, Bajdik Endréné, Buday Gyuláné, Balassa Jánosné, Csoma Józsefné, Czappay Mária, Czimra Józsefné, Duke Edéné, Eder Gyuláné, dr. Elek Imréné, Fekete Fülöpné, dr. Friedmann Henrikné, Farnek Kálmánne, Freudenberg Adolfné, dr. Glück Lipótné, dr. Geiger Ignácné, Gillinger Jánosné, Greguss Gyuláné, Gara Jánosné, Gerlőczy Béláné, Hlatky Árpádné, öz. Hudák Lajosné, Hercz Sándorné, Hauser Károlyné, Homola Istvánné, Hedry Lőrincné, Horváth Györgyné, dr. Havas Árminné, Jakobovits Árminné, Ilosvay Józsefné, Jelenffy Béláné, Jeney Károlyné, Kohányi Kálmánne, dr. Kálmán Béláné, Keczer Lászlóné, Kemenczky Kálmánne, Klimkovits Elemérné, lévai Koós Gyuláné, öz. Koós Bertalanne, Kozák Jánosné, öz. Klein Jakabné, Kövér Jánosné, Kissváry Sándorné, dr. Klein Józsefné, Kászonyi Antalné, Krantz Béláné, öz. Koch Lászlóné, Kieselbach Gyuláné, dr. Klein Fülöpné, Kozman Nándorné, Krause Károlyné, Klebersberg Gézáné, Lengyel Edéné, Lux Lajosné, Lukenits Lipótné, Madarász Béláné, Markovics Edéné, öz. Moskovics Jakabné, Mildner Ferencné, Maurer Adolfné, Mervai Samuné, Móhr Béláné, öz. Molitórisz Dánielné, dr. Merván Mihályné, Moldován Anna, öz. Püstringer Károlyné, Nemlaha Gyuláné, öz. Naményi Pálné,

FIGYELEM!

Aki elzalogosított ékszerét, arany- és ezüstneműjét kiváltani nem képes, annak **zálogcéduláját legmagasabb áron megveszi!**

HEILMANN HENRIK
órás és aranyműves
Kassa, Kossuth L.-u. 9.

==== **Régiségek a legmagasabb áron vásároltatnak.** ====

Naményi Vilmosné, Naményi Antalné, dr. Parcher Félixné, gr. Pálffy Lászlóné, Pilászy Emilné, Paksy Józsefné, Pocsatkó Jenőné, Poekh Károlyné, Putankó Mihályné, Polányi Dezsőné, Quirsfeld Jánosné, Radványi Antalné, özv. Rázsó Lajosné, dr. Rónay Sándorné, Ruzinkó Jenőné, Reiter Györgyné, Rohringer Gézáné, Richtárszky Gyuláné, Répászky Gyuláné, dr. Salczer Guidóné, Spanyol Berta, dr. Spatz Dávidné, özv. Schmidt Lajosné, Scharman Simonné, Stephankó Henrikné, özv. Stádlér Sándorné, özv. Stollár Gyuláné, özv. Strasser Béláné, Szalay Lászlóné, Szoha Andrásné, Székely Doby Gézáné, ifj. Sztudinka Gyuláné, Szeybold Károlyné, Török Árminné, özv. Turek Ferenéné, Unger Arthurné, Vukovich Károlyné, Wanniek Gyuláné, dr. Weinberger Jakabné, dr. Wirkmann Árminné, Wolf Árpádné, Zágróczky Jolán, Wirtschaftler Pálné, Hegyi N.-né, Landau Adolfné, Szémann Józsefné, Szémann Gáborné.

— A 40 korcsmajog. Megirtuk, hogy a pénzügyigazgatóság a Kassa város területére kiadott korcsmajogok közül negyvenet meg akar vonni. Ezen ügyben a tárgyalás ma délután lesz a pénzügyigazgatóságon. Reméljük, hogy a tárgyalás eredménye nem zárul oly kedvezőtlenül mint azt kezdetben hitték.

— Tűz egy paplanos műhelyben. Tegnap délelőtt fél 10 órakor Weil J. paplanos Fő-utca 35. szám alatti műhelyében tűz ütött ki. Az előhívott tűzoltóknak sikerült a tüzet rövid idő alatt lokalizálni. A tüzet valószínűleg a műhelyben felállított bádokkályhából kipattant szikra okozta. A kár 175 koronát tesz ki.

— A fogdából. A karácsonyi ünnepek alatt a fogda lakói nagymértékben megszorodtak. Az ünnepnapok alatt előállított részek, csavargók, tolvajok és közszendhárítók száma ma épen 40-et tesz ki. A 40 közül a hímeket 24, a nőnemet pedig 16 egyén képviseli.

— Magyar Otthon. Elsőrangú penzió. Családok, házaspárok és magános urak részére. Elegánsan berendezett különbejárta szobák. Rézágak, fürdők, lift. Olcsó árak. Főherceg Sándor-utca 30. sz.

Színház.

— A doktor ur. Molnár Ferenc a legnépszerűbb magyar írók egyike. Sőt talán a kiválasztottak gárdájában is a legelső közt van. A mi színházunk pontos hőmérője volt tegnap ennek a nagy népszerűségnek, mert a zord, hófúvásos téli időjárás dacára szintül megélt a földszint és a három páholysor, ami félremagarázhatatlan jele annak, hogy Molnár Ferenc ma nagy kegyben áll a közönségnél. Öröndetes dolog ez, de annál kevésbé lehet örülnünk azon a diszgrácián, mely a tegnapi előadásból kitetszőleg színészeink részéről érte a közkedvelt író. Eltekintve a rosszul sikerült szereposztól, mely az egész vonalon balul ütött ki, színészeinkről sem jegyezhetjük fel, hogy valami különös jó kedvvel, illetve ami legfőbb: nagy igyekezettel látták volna el a reájuk osztott szerepeket. Jóval érdemén alól bántak el Molnár Ferenc kitűnő bohózatával és ilymódon persze a nagyszámu közönséggel is, mely szintugy jobb előadást érdemelt volna meg. A címszerep nem felel meg Magyar Lajos egyéniségének s ezért minden különösebb hatás nélkül is maradt a játéka, bár a jelentékeny kedvtelenségről sem szabad megfeledkeznünk, mely nála is feltűnő volt. Ugyanez áll Faragóra nézve is, aki Puzsért játszott a bár itt-ott fel is csillant játékában a jókedv. Szomorj tulzásai a rendőrtiszt szerepében nem jártak eredménnyel. Ujváry nagyon

tetszett egy ügyesen kiaknázott kómiikus szerepben s jó volt Bársony is (Bertalan), Sz. Rosos Gizella lélek nélküli játéka mellett jól esett Étsy Emilia közvetlen temperatúráját élvezni. Vágóné (Marosyné) jó volt. Az összjátékban sok zökkenés, a rendezésben egy-némely figyelmetlenség ötlött fel.

(—r)

— **Sylveszter est a színházban.** Holnap csütörtökön este a Sylveszteri mulatságokra való tekintettel, a színház 7 órakor kezdi meg az előadást. Színre kerül a *Lotty ezredesei* című énekes bohózat. Lotty szonettet Mezey Margit adja, aki pompás kuplékkal, kitűnő táncokkal fűszerezi hatásvos szerepét. A mulatságos bohózat főbb szerepeit Faragó, Magyar, Ujváry, Pápay játsszák.

— **Széchy Mária.** Komjáthy János társulata a régi tradíciókhoz híven, magyar klasszikussal kezdi az ujesztendőt. *Dóczy* Lajos báró *Széchy Mária* című verses vígjátéka kerül színre újév ünnepén. A címszerepet Fáy Flóra játsza, aki előkelő művészetének összes értékes javait latba veti a hatásvos szerep sikere érdekében. A többi főbb szerepeket Étsy, Komjáthy, Rác, Bartha, Faragó játsszák.

Színházi műsor:

Szerda: *Gül baba.* Daljáték.

Csütörtök: *Lotty ezredesei.* Operette.

TÁVIRAT — TELEFON.

A bankkérdés.

Budapest, dec. 30.

Az osztrák-magyar bank főtanácsa mindkét kormánytól benyújtotta a bank szabadság meghosszabbítása iránti kérvényét. A magyar kormányhoz intézett kérvény egyenesen Wekerléhez van címezve. Ebben az osztrák-magyar bank az alapszabályok értelmében két évre kéri a szabadság meghosszabbítását. A kérvény kiemeli, hogy a bank mindig jól teljesítette kötelességét, rámutat azokra az eredményekre, amelyeket különösen a nemzetközi fizetések teljesítése körül elértek. Kiemeli, hogy a magyar értékpapírok megtartották értéküket a nagy devalváció dacára.

Ujév a politikában.

Budapest, dec. 30.

Wekerle Sándor miniszter az újévi üdvözlésre hosszabb beszéddel fog válaszolni, amelyben körvonalozni fogja a fuzió szükségességét a katonai kérdésekkel és bankformulával kapcsolatban. A miniszterelnök kéri fogja Andrassy választói reformja elfogadásának biztosítását és ha ez meglesz, úgy tavasszal már meg is kezdik a javaslat tárgyalását, amikor már a fuzió is nyélbe lesz ütve.

A szakszervezetek ellen.

Budapest, dec. 30.

A szociáldemokraták között nagy megdöbbenést keltett gróf *Andrassy* Gyula rendelete, amelylyel a vas-

és fémmunkások országos szövetségét felfüggesztette. A Népszava mai számában felhívás jelent meg, amely a munkásokat Andrassy budai palotájába küldi kenyérért.

Ugyancsak felfüggesztették az asztalosok szakszervezetét. A munkások között az elkeseredés oly nagy volt, hogy a rendőrség őrizet alá vette Andrassy palotáját, mert attól tartott, hogy ott nagy tüntetések lesznek. A várt tüntetés azonban elmaradt.

A szerb nagykövet Aehrenthalnál.

Bécs, dec. 30.

A bécsi szerb nagykövetet ma fogadta báró *Aehrenthal* külügyminiszter, aki tiltakozott a határsértések ellen.

A messinai földrengés.

Magyar hajók veszedelme.

Róma, dec. 30.

Egész Olaszország mély gyászban van. A tőzsdék és a színházak zárva vannak. Nápolyból jelentik, hogy a király és a királyné ma odaérkeztek és onnan Messinába utaztak.

Fiume, nov. 30.

Az *Adria* tengerhajózási társaság több hajója a messinai földrengés körzetében volt. Ma érkezett hírek szerint a Matlekovits és Zrinyi hajók sértetlenek maradtak, az Andrassy pedig zátonyra jutott.

Az *Adria*-társaság messinai épülete rombadőlt. A magyar tisztviselők közül senkisé sem sérült meg.

Kassai Nemzeti Színház.

1908. évi dec. hó 30-án (páratlan)

Gül baba.

Zenés színjáték 3 felvonásban. Irta: Martos Ferenc. Zenéjét szerette: Huszka Jenő.

SZEMÉLYEK:

Gül Baba	— — — — —	Faragó Ödön
Leila, leánya	— — — — —	Mezey Margit
Kucsuk Ali, basa	— — — — —	Miskey József
Gábor diák	— — — — —	R. Nagy Aranka
Mujkó, cigány	— — — — —	Magyar Lajos
Zülfikár, főeunuch	— — — — —	Ujvári Lajos
A budai bíró	— — — — —	Bartha István
Főzárandok	— — — — —	Sertiózy Gy.

|| Színház után ||
|| a legjobb szórakozó hely ||

Guttman Márk

„Horgony kávéháza“ Sörház-u. 7.

|| EGÉSZ ÉJJEL NYITVA. ||

|| Jó italok és ételek, gondos kiszolgálás, mérsékelt árak ||

|| — mellett. — ||

